Getal & Ruimte Junior
Opstapprogramma
Getallen en bewerkingen

Groep 7

Maak eerst
Test jezelf en
daarna Maatwerk.

Noordhoff Uitgevers



Vulin.
Wat is de waarde van de cijfers?
64 327

6 > G.tienduizendtallen....
4 - 4 duizendtallen............
3 > 3honderdtallen........
2 > 2tientallen.........
7 > Z.eenheden......

Reken uit.
Schrijf je berekening op.

75+14-39=69:39=50.......
7x8:2=56:25260..cccccc.
7+4Xx3=74+12709. .

Reken cijferend uit.
Maak eerst een schatting.

59 064

4 > 4eenheden.....
9 2 9duizendtallen............
5 - Stienduizendtallen....
0 = Qhonderdtallen...........
6 > otientallen...................

50-2X23=50=46=4. ...
(36-9):3=27:329.
5% (15+35)=5x50=250........

171:3=180:3560.....ceeeeecene. 259:7=300:10=30........,
1171 3 =57 2,/ 5/9|:|7|=]3|7
1 5 0 - o 110 - ()
2|1 419
2. 1 - 7 4 9 - 7
0] (o)
Reken cijferend uit.
Maak eerst een schatting.
15x43 = 33x55= 28x35=
15x40=600... 20x60=16Q0........ 25x40=1000..
1 1 1
4 |3 1 4
1 5 x 5|5 3|5
2111|5 3 3 | x 286 x
4 3 0 + 1 6|5 &0
6|4 |5 1 6 5 0 + O O +
116|115 &0

© Noordhoff Uitgevers bv



5 Vul in.

Schrijf in elk stukje de breuk.

>M:9,10,11,12

B
N

Vul in.
Vul het juiste teken in.
Kiesuit<,>en=.

1
1 1 1
3 3 3
a1 1 1 1 1 1
o © © © o 6

1 1 2 5

§ ....... b Z g g ....... L SR g

2 3 2 _

>M: 13,14 R — : R - 3

Tel op

1,02 3 5,5_2. 3 2 2

Z + Z = ... Ao, § + g =B BT e

3,2 _ 5 3,41 _ 23 1_

S M:15—25 4§+§— ..... 4. 24—+ 12—34+4—4 ......................................................

Trek af

R S 2122 2555555080
NYRTEYR G- 5=l 53 12 = 410-1074307107107310.......

Reken uit.

Schrijf de berekening op en haal de helen uit de breuk.

1X15=. 525 Ldeel van 9= 5x.9.7 573

R — % X 8= 328=27=6 ..... % deelvan 20 = %X.Z =2x520=ﬂ=& ..............

>M: 26 -
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Uitleg ]

10000 20000

30000

40000

50000

36 980 =30 000 + 6000 + 900 + 80
3500 =3000 + 500

2 Reken uit.

9 > Qeenheden.......

-100 + 100 - 1000 + 1000
LA9.900... 1 50000 . 50.100... .. 2.000...... 10000 ... 11.000......
..50.100...| 50200 |... B03a0Qa.. . 2100.... 10100 2A2.100.. .
.49.920.... 50020 |.. B50.120Q... . 2010... 10010 .211.010...

3 Wat is de waarde van de cijfers?
26 359 39760
2 2 2 tienduizendtallen... 7 = 7 honderdtallen........
6 = G.duizendtallen........... 6 > Gtientallen..................
3 > 3honderdtallen........... 0 > Oeenheden......
5> Stientallen... 9 - 9duizendtallen..........

3 2 3.tienduizendtallen..
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Uitleg o rekenregels zijn:

1 Reken eerst uit wat tussen haakjes staat.
2 xen : Jerekentvan links naar rechts.
3 +en - Jerekent van links naar rechts.

169+7X60=.....

_/

169 + 420 =589

4 Reken uit.

6X6+6=200+0=42...
4+4X8=4+32=30....
8x7—-1=56=1=55....
35-72:9=35-8=27....

5 Reken uit.

Schrijf de tussenstap op.

20-20:4=20=-5=15
60:3:10=20:7052u oo,
250-125+125=125+.125=250.
154+10Xx5=18+50=65....ccccoo....

Wat tussen haakjes staat, moet
eerst uitgerekend worden.

.
A

300:30:10=10.:10="T oo 5X44+196=20+196=216...
300:(30:10)=300:3=100....... 5% (4+196) =5x200=.1000.
10x12+18=120+16=135... 24:12X2=2%2=4 .
10X (12+18) =10x.30=300.... 24:(12%x2)=24:24=T...........
6 Reken uit.

Schrijf de tussenstappen op.

64+12:3%X2=0+4x250+0=T% .
6+12):3%X2=18:3%x2=26x25012 .
6+(12:3)X2=0+4x2=0+8=04% .
6+12:3%X2)=6+12:656+2=5. .
6+12):(3X2)=18:0653 oo,
60—-15:3%x5=60-5x5=60=-25=35........
60—-(15:3)X5=060-5x5=60-25=35......
60-15:(3%x5)=60-15:15260-1=59......

(60—-15):3x5=45:3x5=15x8575. .

(60—15):(3%x5)=45:158=3....
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Uitleg J Schat eerst het antwoord. Schat met passende getallen.

7 honderdtallen : 7 = 1 honderdtal.
Schrijf 100 (1 honderdtal) op.
100 x 7 = 700, zet 700 onder 728.
17=104 Trek 700 van 728 af.

- 100 Je houdt 25 over.

728:7=700:7 =100

! 2 tientallen : 7 gaat niet.

O |0 00 |©

28 eenheden : 7 = 4 eenheden.
Schrijf 4 (4 eenheden) op.
4 x7=28,zet 28 onder 28.
Trek 28 van 26 af.
Je houdt O over.

728:7 =104

7 Reken uit.

Maak eerst een schatting.

69:3= 203720 .. 98:7=100:5=20.... 126:9=120:10=12.....
6 9 3/ =2 9 8 7. =14 1126 9/=11 4
6| 0| - 2 7 0 - 110 9 0 - 110
9 2|86 3|6
9| - 3 2 & - 4 3 6 - 4
O 0] o)

765:5=750:5=.180.. 904 :8 = 900.:.9=.100. 546:6 = 600.:6.5.100.....

7/6/5 :5=153 9004 :8 =113 546 :6=91
500 - 1 &0 0 - 10 54 0 - 0]
2|65 10 |4 2]
250 - 5|0 &0 - 10 6 - 1
15 2|4 0]

15 - 3 24 - 3

0] o)
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Uitleg 43 x 68 =40 x 70 = 2800

3 Eerst 3 x 68 uitrekenen.
2
6.8
Dan 4 tientallen x 6& uitrekenen.
43X Schrijf een O op voor het tiental.
21014
2712101+ Tel dan de antwoorden op:
o214 204 + 2720 = 2924
43 x 68 =2924

Het antwoord ligt in de buurt van de schatting.

8 Reken uit.

Maak eerst een schatting.

35x54= 27 X 26 = 43 x 87 = 52X 69 =
20.x00=1800.. 30x25=750... 40x90=3600.... 50.x.70=.350Q0........
1 1 2 4
2 4 2 1
5 4 217 87 6 9
3 5 X 2 6 X 4 3 X 5 2
2170 6|2 2 6|1 11386
1T 6 2 0 + 4 0|+ 3 4 & 0 + 5 0
118190 0|2 741 5686
91 x17 = 85%x27 = 76 X 34 = 64 x49 =

100x15=1800. 90.x.30.=2700. 60.x.20.=.2400. ©0.x.50.5.3000.

1 1 1
3 2 3
9 1 8|5 7.6 6 4
1 7 X 2 7 X 3 4 X 4 9
6|3 |7 5/9|5 3|0 4 5|7 6
10+ 1 O 0O + 2 2 6 0 + 5 6 0
1 4|7 2 9|5 5864 113 |6
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Uitleg

De cirkel is in 4 gelijke delen verdeeld.
J—ldeel van de cirkel is rood, % deel is geel.
%en % noem je breuken.

Van de breuk % is 3 de teller en 4 de noemer.
De breuk % spreek je uit als drie-vierde.

Reken uit.
Welk deel van de pizza is over?

Reken uit.
Welk deel is gekleurd?

Kleur het deel.
Kleur het aangegeven deel.

Schrijf van elke breuk de teller en de noemer op.
g detelleria.D, de.noemeris ...
? detelleris 4, denoemerisb...........
2 detelleris 2, denoemeris 9. ..........

% de telleris 5, denoemeris.10.........
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Uitleg |

|
I
0 7
I
| | | |
I I I I
(I) il 2 i 3
4 4 : Z
: |
|
I | ! | | |
I I I I I
1 2 3 4
0 5 5 5 5
z deel is groter dan ; deel Lo
2 deel is kleiner dan ; deel Jes
;is gelijk aan 3 deel 1=3

Reken uit en omcirkel.
Welke breuk heeft de grootste waarde?

gk & '

Retd

i of(®) 5 of() 8 of (%)
of : of 2 2 of

Vergelijk de breuken.
Vulin: <, > of =.

| |
| |
1 1 2 2
L S Lo = 1 )
4 1 2
6 6 3 0 ! 2
2 _ 4 3 5 ! ! !
3w ....... ........ 6 4< ....... ........ 6 | | |
1 2 3
O___
3 3 1.2 ! ! )
6 ................ 4 3H ....... ........ 6 IIIII
1T T
T2 3 4 5
0O 5 % % 5 =
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Uitleg

Gelijknamige breuken zijn breuken met
dezelfde noemer.

Gelijknamige breuken kun je optellen
door de tellers op te tellen.

v1|IN
+
(98] \]
1l
IS

Gelijknamige breuken kun je van elkaar
aftrekken.
Je trekt de tellers van elkaar af.

143 Do 2= 5.
243z G 1= s
232 B 1-i= 7.
%+§: g;j g_%: ....... % ........

2_ 4

2= il
2= ..
2=
é .%Eaj
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Uitleg |

Je vult eerst aan tot een hele.

2 +

ool
oo
oo|w

+32=2

w
oo|—

=

Bij het optellen van gelijknamige breuken tel je de tellers bij elkaar op.

Bij het aftrekken van gelijknamige breuken trek je de tellers van elkaar af.
Je rekent eerst tot een hele.

S
8

2
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3%—?-;:3%—%—%:2% I ————— [T 1 I
2 22 3 3% 4
-I 7 Vul in
2
314 = 54— fn=5
2 2 _ 2 2 _
4 Z + 4. = 4 § — > U =4
3 5  _ 3 3 _
3 g e S.nnn. = 8 7 = s /N = 8
-I 8 Reken uit.
Je mag de getallenlijn gebruiken.
| | | | | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | | | | | | |
3 4 5
2,3 _2- = . ) 3 2 1 3 3 5 2 2
34— +3= A4t 4. SZ —-2= Ba-ataz=da.... 55 +g= Be.+.e+.8=08
4,7 _,4 4 3 3 3 5_pg3 3 2 6 1 2_51 118
45 +3 =4e+e+e=Da.... 55 3= Be-e-a=4s..... 74 = T4=tm2=04.....
534354 4aksmBh... A-2=467675536..... 8+ 5= 854545595...
-I 9 Reken uit.
13 4 4
1% + % =lateto=le 9% + g =9%+%+%=10%
312233575525, 101 - 5= 106665 9.
2_4=26-6-5=15.... 62— = 628787 5h.......

11




+
2 4_ 2,4 2,3, 1_ -1
A R ST S AS RE
2 2§ 3 4 5 6 6+
Eerst doe je de helen erbij, daarna de breuk.
Tel op.
Schrijf steeds de som en het antwoord op.
a @ @ @ ; @ @ obiiBstiBea
b % % % ; % P S S
i % @ @+ @ @ P TR INE IS W ST
Tel op.
1 2 3
A+ 122304 B 3141 =4545546. . 4243827648575
24 12=3545535. ... 54423 = 78485 Db 61+ 52 = 11646712
N+ 13=2648226...... 22 +32=5646756...... 34 482 =11504+10=1130.
Tel op
4 5 4 2 2 3
14 4+18= 2at 62204040550 264 3E = BB AR
124 2235452354545 A 42 4+ 18 =57 4925747 42287
334 12=464574845.45758........ 57 425 = 7154105710 +30+10.2 870
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23 Trek af.

Schrijf steeds de som en het antwoord op.

2
63 - 32 m—z:az ..........
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Bij het vermenigvuldigen van een breuk
met een getal, vermenigvuldig je de teller
met dat getal.

|~
oo
| N

vy ¥

C T

o= —
ol —
olw  ——
ol —
ol ——

Vermenigvuldig het getal met de teller.
Haal de helen uit het antwoord.
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Uitleg

Reken uit.

22

%deel van 21

@O0OO000OO0
@O0OO00O0OOO0
@O0OO0O0OOO0OO0OO ee

=B

Haal de helen uit de breuk in je antwoord.

1
;— deelvan21=2x21=2.=7.

1 T deelvan 28 = ix28= %

;_—deel van 25 =t x 2555 5.

1 ! deel van 42 —Ix42= 2=

Reken uit.

22
15 X22= 2. =0

1 ddeelvan 42 = axd2=c=

24%2= 5206
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1 1deelvan22 =z ix22=2=11.

% deel van 24 =5x 24 = 5=16..
%deel van21 =7x21.= 75 =6...

% deel van 28 =4x 2824 =.21...

4 2 deel van 25 —fx.

Kijk goed wat je moet uitrekenen.
Haal de helen uit de breuk in je
antwoord.

=7..

‘51 deel van 20 =2x 20=2.216......
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